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Stadtprasidentin

hier

GroBe Anfrage der Fraktion Biindnis 90 Die Griinen vom 16.01.2022 zur
Okologischen Leitlinie fiir die Bauleitplanung und kommunalen Pro-
jekte der Stadt Neumiinster

Sehr geehrte Frau Stadtpréasidentin,

die 0. g. GroBe Anfrage wird wie folgt beantwortet:

Frage 1.

GemaB der ékologischen Leitlinie ist bei der Entwicklung von Neubaugebieten ein Energiekon-
zept zu erarbeiten.

a) Warum wurde fiir den Bebauungsplan Nr. 185 ,Niebiiller StraBe / Schwarzer Weg" kein
Energiekonzept erarbeitet?

b) Wird bei zukiinftigen Projekten der Bauleitplanung von der Verwaltung ein Energiekonzept
vorgelegt? Wenn ja, fir welche Projekte?

c) Kann und wird die Verwaltung fachkundliche Dienstleister zur Erstellung von Energiekonzep-
ten beauftragen?

Antwort zu 1.

a) Die 6kologische Leitlinie, Teil II Abschnitt A bertlicksichtigt hinsichtlich der Verpflichtung zur
Erstellung eines Energiekonzeptes bei Neubaugebieten die GebietsgréBe. Bei Plangebieten
mit einer liberbaubaren Grundstiicksflache von mehr als 2 ha ist ein Energiekonzept erar-
beiten. Bei Neubaugebieten unterhalb dieses Schwellenwertes, wozu auch B-Plan Nr. 185
gehort, ist eine energetische Stellungnahme erforderlich. Diese wurde hier inhaltlich in die
Begrindung zum Bebauungsplan eingebettet (siehe dort Kap. 4.3). Dieses Vorgehen wurde
u. a. deswegen gewahlt, weil das Aufstellungsverfahren zum B-Plan Nr. 185 zum Zeitpunkt
der Beschlussfassung iber die Okologische Leitlinie bereits fortgeschritten war und es sich
folglich um einen Ubergangsfall handelte. Zukiinftig sollen die Stellungnahme/das Energie-
konzept in eigenen Fachberichten separat gefiihrt werden.

Die Ergebnisse der energetischen Betrachtungen zum Plangebiet, insbesondere zur Warme-
versorgung, wurden in den Entwurfsunterlagen transparent dargelegt und sind so auch dem
Beschlussgremium (PUA 26. Mai 2021, 0800/2018/DS) vorgelegt worden; einen vorange-
henden Grundsatzbeschluss der Selbstverwaltung zur Nutzung von Fernwédrme in neuen
Baugebieten gab es nicht.
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b) Bei allen Bauleitplanungsprojekten, bei denen ein energetisches Konzept bzw. eine energe-
tische Stellungnahme geméaB Okologischer Leitlinie Teil II Abschnitt A vorgegeben ist, wird
diese eingeholt.

In diesem Zusammenhang wird darauf hingewiesen, dass es fiir energetische Konzepte zu
Bauleitplanungen - anders als z. B. fiir Umweltberichte - bisher keine festgelegten Stan-
dards, eingefiihrten Mustervorlagen oder gar gesetzlichen Vorgaben gibt. Eine zielfiihrende
Herangehensweise, abgestimmt auf die jeweiligen Planungsfélle, ist in der Erprobung. Ins-
gesamt handelt es sich - wie bei allen planerischen Aufgaben - auch hierbei um einen dyna-
mischen Prozess. Planungspraxis, Rechtsprechung usw. werden sich weiter entwickeln und
auf die zu erstellenden Konzepte auswirken.

c) Ja. Es werden entsprechende Fachbiiros zur Erstellung von energetischen Konzepten bzw.
Stellungnahmen eingeschaltet.

Frage 2.

In der verabschiedeten Drucksache zur 6kologischen Leitlinie ist ein Weisungsrecht der Stadt
gegeniber den stadtischen Eigengesellschaften vorgesehen.

a) Wie ist die Umsetzung geplant? Gibt es hierfiir schon Vorstellungen und Ideen?

b) Gibt es, auBer dem reinen Austausch, gemeinsame Strukturen zur Erarbeitung von Be-
schlussvorlagen?

c) Wie wird zur Umsetzung der 6kologischen Leitlinie nach § 102 Gemeindeordnung Einfluss
auf die, von der Ratsversammlung gewéhlten, Aufsichtsratsmitglieder genommen?

Antwort zu 2.

a) Die von der Stadt Neumdiinster nach § 104 Abs. 1 GO bestellten Vertreter/innen in den Auf-
sichtsraten und Gesellschafterversammlungen der stadtischen Gesellschaften haben bei der
Auslibung ihrer Tatigkeit die gemeindlichen Interessen wahrzunehmen und Beschliisse der
Ratsversammlung und/oder der Fachausschiisse bei der Austibung ihrer Mandate zu beriick-
sichtigen. Zur Wahrnehmung dessen wurde in den auf Basis des stadtischen Muster-Gesell-
schaftsvertrages gednderten Gesellschaftsvertragen der stadtischen Gesellschaften flir die
stadtischen Vertreter/innen in den Aufsichtsrdaten das Recht verankert, bei ihrer Tatigkeit
das Interesse der Stadt Neumdtinster zu verfolgen.

Dariiber hinaus wurde gem. § 102 Abs. 2 Nr. 3 GO das Recht der Stadt Neumduinster fixiert,
den von ihr entsandten oder auf ihre Veranlassung hin gewahlten Mitgliedern der Aufsichts-
rate schriftlich Weisungen beziiglich der Steuerung der Unternehmen zur Erreichung strate-
gischer Ziele erteilen zu kénnen, nicht jedoch hinsichtlich des operativen Geschéfts. Die
Méglichkeit einer Weisung besteht auch gegeniiber den Vertretern/innen der Stadt in den
Gesellschafterversammlungen der stadtischen Gesellschaften.

Eine Weisung der Geschaftsfliihrungen der stadtischen Gesellschaften kann durch die jewei-
ligen Gesellschafterversammlungen erfolgen, bspw. mittels schriftlicher Gesellschafterbe-
schliisse nach § 48 Abs. 2 GmbHG.

b) Beschlussvorlagen der stadtischen Gesellschaften (fiir die Gremien Aufsichtsrat und Gesell-
schafterversammlung) flr geplante Beschlussfassungen, welche einer endgliltigen Entschei-
dung der Ratsversammlung oder der Fachausschiisse vorbehalten sind (§§ 27, 28 GO), wer-
den grundsatzlich vor Einbringung in die jeweiligen Gremien zwischen der Stadt und den
Unternehmen inhaltlich abgestimmt.

c) Siehe Antwort a).

Frage 3.

Wie stellt die Verwaltung sicher, dass fir neue Baugebiete ausschlieBlich Investoren beriick-
sichtigt werden, die an der Umsetzung des Ziels zur Klimaneutralitat der Stadt Neumdnster bis
2035 aktiv mitarbeiten?
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Antwort zu 3.

Bei stadtischen Flachen, die als neues Baugebiet Gberplant werden, kann die Stadt (iber ent-
sprechende Vergabeverfahren beeinflussen, wer/welcher Investor diese Flachen an die Hand
bekommt (vgl. Antwort 4.b)). Beim Flachenverkauf kénnen verpflichtende klimabezogene Re-
gelungen in den Grundstiickskaufvertrag aufgenommen werden.

Bei Planungserfordernissen auf Flachen in Privatbesitz kann hingegen weder von der Verwal-
tung noch von der Selbstverwaltung entschieden werden, wer als Investor an die Stadt heran-
tritt. Dies ergibt sich zumeist aus den Eigentumsverhéltnissen bzw. den privaten Verhandlungen
zwischen Eigentimer und Investor. Der Stadt obliegt es, das Planungserfordernis festzustellen
und die konkreten stadtebaulichen Ziele sowie die Rahmenbedingungen zu definieren, unter
denen die Flachen zu entwickeln sind.

Sofern es nur einen (oder wenige) Vertragspartner fur die Entwicklung des Neubaugebietes
gibt, kénnen dariber hinaus mit diesem/n, - unter Berlicksichtigung der gesetzlichen Voraus-
setzungen, wie z. B. der Angemessenheit - vertragliche Vereinbarungen mit konkreten Ver-
pflichtungen fiir klimabezogene MaBnahmen getroffen werden. An die Zustimmung zu diesen
Verpflichtungen kénnte die weitere Projektentwicklung abhangig gemacht werden. Allerdings
sind dabei alle stadtebaulichen Ziele und Belange nach § 1 Abs. 5 und 6 BauGB gleichsam zu
betrachten; es handelt sich um Abwagungsentscheidungen.

Frage 4.

Wie werden Investoren zur Mitwirkung in der Bauleitplanung ausgesucht? Ist bei der Auswahl
die Vorschaltung eines Verfahrens fiir Interessenten méglich?

a) Wenn nein, warum nicht?

b) Wenn ja, wie misste dieses VVerfahren ausgestaltet werden?

Antwort zu 4.

a) Siehe Antwort auf Frage 3; bei dér Uberplanung von privaten Flachen ist keine Auswahl
durch vorgeschaltetes Verfahren moglich.

b) Bei der Uberplanung und VerduBerung von stddtischen Flachen kann eine Auswahl des In-
vestors anhand von konkret zu benennenden Kriterien vorgeschaltet durchgefiihrt werden.
Ein Beispiel flir ein Auswahlverfahren mit vorangegangener Interessenbekundung ist das
Strukturierte Bieterverfahren, dass zur VerauBerung und Bebauung des stadtischen Grund-
stlicks Seekamp 18/18 a in Einfeld genutzt wurde. Ein analoges Verfahren wird derzeit fur
die Umsetzung des Neubaugebietes auf der ehemaligen Scholtz-Kaserne vorgeschlagen.
Hierzu wird auf die Drucksache 0984/2018/DS, die in der Sitzungsfolge Februar 2022 vor-
gelegt wird, verwiesen.

Frage 5.

Nach der 6kologischen Leitlinie ist zwingend eine Beratung zum Klimaschutz durch die Abteilung
~Klimamanagement" der Stadt Neumdiinster vorgesehen.

a) Gibt es solche Beratungen und nach welchen fachlichen Standards werden diese durchge-
fuhrt, protokolliert und als verbindlich dokumentiert?

b) Ist vorgesehen, dass, auf Grund der fachlich und personell geringen Personalausstattung der
Abteilung Klima und Umweltqualitét, diese Beratungen durch kompetente Fachfirmen durch-
gefuhrt werden?

c) Ist es moglich, dass in vertraglichen Vereinbarungen mit den Investoren Beraterkosten und
Geblhren von ihnen dbernommen werden mdissen?

Antwort zu 5.
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a) Bis dato erfolgten die Beratungen durch die Abteilung Klima und Umweltqualitat mittelbar,
d.h. in Form von internen Beratungen fiir andere Fachabteilungen. Dies umfasste z. B. eine
grundsatzliche und ganzheitliche Betrachtung der Klimabilanz von Fernwarme (siehe Anlage
zur Beantwortung der Frage 7 a).

Die Beratungen entsprechen dem aktuellen fachlichen Stand im Bereich Klimaschutz und
-anpassung und werden durch ausgiebige Recherchen ergénzt sowie dokumentiert; eine
Verbindlichkeit entfalten diese Gespréche aufgrund mangelnder Rechtsgrundlage nicht.

b) Im Zuge von konkreten Planungsféllen fiir Neubaugebiete wird gepruft, ob Uber die Erstel-
lung von energetischen Konzepten/Stellungnahmen hinaus auch weitergehende Beratungs-
leistungen durch externe Energieberater sinnvoll und erforderlich sind und in wie weit diese
mittels Kostenubernahmeregelungen auf den Vorhabentréger tibertragen werden kénnen.

c) Siehe Antwort zu b).

Frage 6.

GemapB der 6kologischen Leitlinie haben vertragliche Vereinbarungen zum Klimaschutz parallel
zur Bauleitplanung zu erfolgen.

a) Wie sehen die in der Leitlinie aufgefiihrten Muster- und Standardtexte aus?

b) Gibt es schon vertragliche Vereinbarungen? Wenn ja, welche sind das (Beispiele)?

c) Fir welche, der sich in der Bauleitplanung befindlichen Baugebiete sind diese vertraglichen
Vereinbarungen erfolgt, geplant bzw. in Bearbeitung oder noch méalich?

Antwort zu 6.

a) Fur die in der Okologischen Leitlinie, Teil 2 Abschnitt C beschriebenen Vertrage und Ver-
tragsinhalte wurden bisher keine Muster- und Standardtexte entwickelt.

b) Im Zusammenhang mit B-Plan Nr. 175 ,Ehem. AEG, siidlich Berliner Platz" wurde mit dem
Vorhabentrager eine Kosteniibernahmevereinbarung zur Erstellung einer energetischen Stel-
lungnahme vereinbart. Derartige Kosteniibernahmen sind géngige Praxis.

c) Bereits erfolgte Vereinbarungen: Siehe b).
Geplante Vereinbarungen:
Im Zusammenhang mit B-Plan Nr. 185 ,Niebiiller Weg" ist nach Vorliegen des Verhandlungs-
ergebnisses (siehe 7 c) eine Vereinbarung im stadtebaulichen Vertrag vorgesehen.
Zudem sind nach derzeitigem Stand fir die kinftigen Neubaugebiete auf privaten Flachen
(B-Plan Nr. 224 ,Westlich Roschdohler Weg", B-Plan Nr. 31 ,Ecke CarlstraBe / Nachtredder"
sowie B-Plan Nr. 181 ,Westlich FehmarnstraBe") vertragliche Vereinbarungen mit den jewei-
ligen Vorhabentrédgern geplant.
Daruber hinaus sollen nach derzeitigem Stand flir die Neubaugebiete auf stadtischen Flachen
(B-Plan Nr. 170 ,Ehem. Scholtz-Kaserne" sowie B-Plan Nr. 276 ,Ostlich Krummredder") Ver-
einbarungen Uber Grundstlicksvertrage getroffen werden.

Frage 7.

Neumduinster hat ein gut ausgebautes, von den SWN betriebenes Fernwdrmenetz mit dem Pri-
madrenergiefaktor 0,27. Gas, als bisher hdufig eingesetzter Brennstoff, hat in der Regel einen
hoheren Primédrenergiefaktor.

a) Ist vorgesehen, dass die Verwaltung, (berall wo es technisch und wirtschaftlich méglich ist,
bei der ErschlieBung von neuen Baugebieten und Quartieren fir Industrie- und Wohnungs-
bau ausschlieBlich die Nutzung von Fernwérme vorschreibt?

b) Ist seitens der Verwaltung angedacht, in Anlehnung an die 6kologischen Leitlinien der Stadt
Neumdinster und des Gebdudeenergie Gesetz (GEG), fir neue Baugebiete und Quartiere fir
Industrie und Wohnungsbau, den Einbau von Photovoltaik (PV) oder alternativ von elektri-
schen Warmepumpen in Vereinbarungen vorzuschreiben?
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c) Wird das Neubaugebiet ,Nieblller StraBe / Schwarzer Weg" mit Fernwédrme versorgt, wie es
von der Ratsversammlung als vorrangiqg beschlossen wurde und von den SWN als technisch
moglich geprift wurde?

Antwort zu 7.

a) Nein. Fir eine verpflichtende Nutzung von Fernwarme gibt es weder die erforderliche und
von der Ratsversammlung zu beschlieBende kommunale Satzung mit Anschluss- und Benut-
zungszwang als Rechtsgrundlage, noch eine Ermachtigungsgrundlage zur Aufnahme einer
solchen Verpflichtung in den Bebauungsplan. Erganzende Ausfiihrungen zu einer evtl. gene-
rellen Festlegung auf das SWN Fernwarmnetz sind der anliegenden Erlauterung zu entneh-
men.

b) Die verbindliche Vorgabe zur Nutzung von Photovoltaikanlagen oder alternativen elektri-
schen Warmepumpen ist nur dann geboten, wenn dies die bevorzugte Variante zur Warme-
versorgung eines Quartiers oder eines Gebaudes ist. Dieses Ergebnis kénnte ein Energie-
konzept liefern. Bisher liegen keine Energiekonzepte vor, die diese Entscheidung begriinden
wirden.

Unabhangig hiervon ist damit zu rechnen, dass zur Erreichung der Treibhausgasneutralitat
auch in Schleswig-Holstein in absehbarer Zeit eine Verpflichtung bzgl. Photovoltaikanlagen
(Solardachpflicht) ins Landesrecht aufgenommen werden kénnte (wie bereits bspw. in Ba-
den-Wirttemberg). Mit einer derartigen Rechtsgrundlage waren anderweitige Verpflichtun-
gen (z. B. im Bebauungsplan) obsolet.

c) Zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Anfrage lag noch kein finales Verhandlungsergebnis
zwischen LEG bzw. GDB Infra und der SWN vor.

Fr A

Ein Mitarbeiter der Stadt Neumiinster hat Ende 2021 (Untersuchungszeitraum Dezember 2020
bis August 2021) seine Master-Thesis als Abschlussarbeit seines berufsbegleitenden Studiums
mit dem Titel ,Regenerative Energieerzeugung in kommunalen Liegenschaften am Beispiel der
Stadt Neumdiinster" verfasst. Das Ergebnis der Master-Thesis wdére sofort ,als Handlungsemp-
fehlung fir die zukiinftige Nutzung von regenerativen Energien fiir die Liegenschaften der Stadt
Neumdnster" nutzbar. Insbesondere mit der Umsetzung von PV-Anlagen auf den Déachern der
kommunalen Liegenschaften kénnte sofort begonnen werden und zu einem klimaneutralen Ge-
bédudebestand beitragen.

a) Wurden die Ergebnisse Master-Thesis bereits genutzt?

b) Wenn ja, fir welche Projekte und wenn nein, warum nicht?

A 4 g

a) und b)

Die Ergebnisse wurden bislang nur mittelbar genutzt. Die Ergebnisse, die sich auf Photovoltaik
beziehen, sollen allerdings in eine bereits beauftragte Potenzialanalyse fiir Photovoltaikanlagen
auf fiinf stadtischen Liegenschaften einflieBen bzw. damit abgeglichen werden. Dariiber hinaus
wird derzeit eine Kooperation mit den SWN vorbereitet, in deren Rahmen die Eignung der Uib-
rigen stadtischen Liegenschaften fiir Photovoltaik geprift werden soll. Ein politischer Beschluss
zur vertraglichen Grundlage soll voraussichtlich im Marz 2022 erfolgen.

Nach Zusammenfiihrung aller Ergebnisse wird als nachster Schritt die Umsetzung von PV-An-
lagen auf stadtischen Liegenschaften in Kooperation mit den SWN vorbereitet.

Oberblirgermeister Anlage
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GroBe Anfrage der Fraktion Biindnis 90 Die Griinen vom 16.01.2022
zur Okologischen Leitlinie fiir die Bauleitplanung und kommunalen
Projekte der Stadt Neumiinster

Erganzende Erlauterungen zur Antwort auf Frage 7 a)

Frage 7.

Neumdinster hat ein gut ausgebautes, von den SWN betriebenes Fernwdrmenetz mit dem Pri-
maérenergiefaktor 0,27. Gas, als bisher hdufig eingesetzter Brennstoff, hat in der Regel einen
héheren Primérenergiefaktor.

a) Ist vorgesehen, dass die Verwaltung, iberall wo es technisch und wirtschaftlich méglich
ist, bei der ErschlieBung von neuen Baugebieten und Quartieren fir Industrie- und Woh-

nungsbau ausschlieBlich die Nutzung von Fernwéarme vorschreibt?

Abgesehen von den rechtlichen Voraussetzungen und Umsetzungsstrategien stellt sich die
Frage, ob eine generelle Festlegung auf Anschluss an das SWN Fernwéarmenetz tatséchlich
DAS geeignetste Mittel ware, Klimaneutralitat zu erreichen.

Mittlerweile stehen neben der Versorgung lber Fernwarme oder eine Gasbrennwerttherme
bspw. noch die Méglichkeiten von Warmepumpen (aus Luft, Wasser, Erdreich) mit Photovolta-
ikanlagen oder Blockheizkraftwerken mit den verschiedensten Energietragern (bspw. auch bi-
ogene Brennstoffe) zur Auswahl, die ebenfalls gute Alternativen darstellen.

Das Kriterium der Klimaneutralitat bezieht sich laut Beschluss der Ratsversammlung vom
17.12.2019 (0419/2018/DS) auf den AusstoB von CO2-Emissionen bzw. Aquivalenten.

Bei der Fernwarme der SWN entstehen derzeit rechnerisch 24 g CO2/kWh CO2-Emissionen
(vgl. Veroffentlichung auf der Homepage der SWN). Dies ergibt sich durch den Mix aus der
Verbrennung von Siedlungsabfallen und dem Einsatz von Kohle, Erdgas und Heizo6l. Beim Ein-
satz von Warmepumpen mit aus eigenen Photovoltaikanlagen erzeugtem Strom hingegen
entstehen 0 Emissionen (das zeitweilige Ziehen von - ggfs. nicht griinem - Netzstrom ist da-
rin abgegolten). Die Emissionsfaktoren eines jeweiligen Energietréagers ergeben sich aus An-
lage 9 des Gebaudeenergiegesetzes (GEG).

Dieser Vergleich verdeutlicht, dass schon allein hinsichtlich der CO?-Emissionen und damit der
angestrebten Klimaneutralitat andere Warmeversorgungssysteme besser geeignet sein kénn-
ten, als die heutige Fernwarme der Stadt Neumdinster.

Bei der Gesamtbewertung von Warmeversorgungssystemen unter Klimaschutzaspekten sind
jedoch neben dem o.g. Emissionsfaktor noch weitere Kriterien einzubeziehen. Es kommt auch
der sogenannte Primdrenergiefaktor zum Tragen. Die anzurechnenden Priméarenergiefakto-
ren ergeben sich aus Anlage 4 des GEG. Danach gilt bspw. flir Siedlungsabfélle ein Faktor von
0, bei Warmepumpen ebenso. Flir die SWN wurde fir deren Energietragermix ein Primarener-
giebedarf von 0,27 (nach Kappung) ermittelt. Das Kriterium der Nachhaltigkeit umfasst dar-
Uber hinaus noch andere 6kologische und wirtschaftliche Aspekte (letzteres bspw. auch fiir
die Nutzer).

Nach Einschatzung der Verwaltung sollten daher zunachst die Ergebnisse bzw. Erfahrungen
aus verschiedenen Energiekonzepten abgewartet werden, da hierin Alternativen zur Warme-
versorgung eines Gebietes aufgezeigt und bewertet werden und letztlich eine Gesamtbewer-
tung nach klimabezogenen Aspekten mdglich wird.
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Dabei hangt die Bewertung eines Energietragers immer von den zum Vergleich herangezoge-
nen Technologien ab. Im Vergleich zu fossilen Energietragern wie bspw. Gas-Brennwerthei-
zungen oder Olheizungen stellt Fernwérme aus Miillverbrennung eindeutig die klimafreundli-
chere Alternative dar. Gleichwohl gibt es mittlerweile Technologlen die weniger oder gar kein
CO? erzeugen.

Aus den vorgenannten Griinden sind bei Neubaugebieten fundierte fachliche Aussagen liber
projektbezogene Energiekonzepte/energetische Stellungnahmen erforderlich, um eine kon-
krete Bewertung vornehmen zu kénnen. Eine Festlegung auf eine Variante im Vorfeld wére
daher aus Sicht der Verwaltung abzulehnen. Unbenommen davon bleibt die Umsetzung der in
Teil 11 der Okologischen Leitlinie verankerten Zielsetzung, wonach der Energiebedarf von Ge-
baude von vornherein lber den Energiestandard der Geb&audehiille zu minimieren ist.

Neumiunster, 07.02.2022

2 aus 2



